

“出彩河南人”2019感动中原十大年度人物候选人评出

近日,记者从“感动中原”十大年度人物宣传推介活动组委会获悉,“出彩河南人”2019感动中原十大年度人物候选人(集体)评出。12月17日起,公众可通过“大象新闻”手机客户端进行投票。

“感动中原”十大年度人物宣传推介活动是我省着力打造的人文精神公益品牌活动,迄今已连续举办15届。活动由中共河南省委宣传

部指导,河南广播电视台、河南日报报业集团联合主办,河南广播电视台都市频道具体承办。该活动旨在深入挖掘我省各行各业涌现出的先进典型人物,通过宣传这些典型人物的精神内涵和时代价值,树立一批自觉践行社会主义核心价值观的学习榜样,引导全省广大干部群众争做出彩河南人,坚定信心、埋头苦干、奋勇争先,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

宣传推介活动启动以来,全省各地各有关单位高度重视,积极向活动组委会办公室推荐人选。截至11月15日,组委会办公室共收到有效推荐材料192份。活动组委会按照“公开、公平、公正”的要求,经过评审委员会的评审,从中推选出20名候选个人和2个候选集体。现将候选人(集体)名单及事迹公布(以姓氏笔画为序),请广大群众积极参与,踊跃投票,选出您心目中的

“出彩河南人”2019感动中原十大年度人物。

投票时间:2019年12月17日-12月23日。

投票方式:为确保此次投票活动的公平公正,组委会将河南广播电视台“大象新闻”客户端作为投票唯一通道入口。公众可手机登录“大象新闻”客户端,进入首页“感动中原”活动专区,查看“出彩河南人”2019感动中原十大年度人物候选人(集体)事迹并进行投票。

“出彩河南人”2019感动中原十大年度人物宣传推介活动候选人(集体)事迹 (以姓氏笔画为序)



丁世毅,男,53岁,商丘市民权县环保局干部。作为环保事业30年发展的参与者和见证人,丁世毅先后在民权县环境监测、规划、生态、宣教、法制等多个岗位工作,被称为“环保战线老黄牛、黄河故道守护者”。

他在全国率先开展了排污申报登记工作,撰写《转折点治理为集中控制——关于县级污水集中处理的调研报告》,推动了全国第一家污水集中处理设施在民权开工建设。32年来,他不论春夏秋冬,还是风霜雨雪,都尽心尽力坚守在头顶的蓝天和脚下的热土之间。



王光辉,男,40岁,中铁七局集团有限公司高级工程师。2005年起,王光辉先后参与非洲莫桑比克、赞比亚、坦桑尼亚等国家多次投标,累计中标项目约20个,累计中标额超过10亿美元,为中铁七局集团海外业务作出了很大贡献,也是河南人坚守海外、

推动“一带一路”倡议在非洲落地生根的一个缩影。王光辉还非常注重企业在当地履行良好的社会责任。2019年3月10日,一架客机在埃塞俄比亚比绍夫图附近坠毁。王光辉第一时间组织20余人的救援队,仅用20多个小时就从地下十几米深的大量飞机残骸中找到了两个黑匣子,为早日还原坠机真相赢得了宝贵的时间。



王杜娟,女,40岁,中铁工程装备集团有限公司总工程师。2002年10月,中铁隧道集团盾构机研发项目组正式成立,王杜娟成为项目组18位成员之一。凭着“振兴民族工业”的梦想,她和团队足迹遍布全国40多个地铁建设城市,攻克了多项世界性施工难题。经过不懈努力,2008

年4月,王杜娟和同事们成功研制出我国第一台拥有自主知识产权的复合土压平衡盾构,其整机性能达到国际先进水平,多项关键技术达到国际领先水平,产品远销16个国家,实现了“中国中铁盾构机”冲出国门,走向世界的梦想。王杜娟先后荣获“河南省学术技术带头人”“中国中铁十大杰出青年”“河南省五一巾帼标兵”等荣誉称号。



王海超,男,26岁,广州市白云出租汽车集团出租车司机。2019年7月21日凌晨,在珠江天字码头附近,正在等待乘客的驻马店“哥”王海超突然听到呼救声:“有人跳江了!”他迅速下车前往事发江边。发现两名年轻女子在水中挣扎,很快

就要进入深水区,情况十分危险。王海超把手机塞给路人请其报警,然后迅速跳入江中,和另一名河南“哥”邓伟强合力救援。人民日报、中央人民广播电台等多家中央媒体进行了报道。王海超也因奋不顾身跳江救人的英勇事迹,获得了广东省“最美职工”“广州好人”“南粤河南好青年”等称号。



申六兴,男,97岁,新乡市离休干部。作为一名1938年就参加革命的老党员,申六兴一辈子对党忠诚,心系人民,无私奉献。多年来,他多次向灾区捐款,资助助学、济贫扶困,先后捐出工资、养老金等50多万元。2019年10月23日,申六兴在家人陪同下,将自己多年积蓄下来的

15万元存款和组织发给他的2000元慰问金,作为特殊党费一起交给了党组织。老人动情地说:“现在国家还有一定的困难,扶贫攻坚到了关键时刻,我这一切都是党给的,交纳党费是‘取之于民、用之于民’,不能自己都占用了。明年就要全面建成小康社会了,我愿意与大家共同富裕,这是我的心愿,也是我的理想。”



代玉建,男,37岁,开封市兰考县仪封乡代庄村党支部书记。2014年,他毅然放弃郑州的事业,在焦裕禄精神的感召下,回到家乡挑起村党支部书记的担子,引企业、拉项目、调结构,带领全村群众脱贫致富。5年来,他累计捐款230余万元,用于村委办公楼、公共设施建设和贫困户、贫困学生帮扶等工作。5年来,他带领全村实现了三个转变,人均收入由2014年的4600元提高到2018年的1.2万元,连续5年零上访,实现全村贫困户脱贫。代玉建先后获“河南省优秀共产党员”“河南省五四奖章”“河南省十大三农新闻人物”等荣誉称号。



仵民宪,男,56岁,三门峡市中心医院医生。2001年起,仵民宪先后参加中国援厄立特里亚、赞比亚、埃塞俄比亚医疗队,在非洲工作生活11年,是我省援外时间最长、参援国家最多、影响力最大的医疗队员之一。11年里,他参与诊治病人4万人次,12次感染疟疾,5次艾滋病暴露,4次车祸惊险逃生,以无私奉献的职业精神赢得了当地人民的高度赞誉。他先后出版了《在十三个国家的国度里》《我的非洲十年》等反映援外医疗的著作,后者被翻译成英文出版,还被选为国家卫健委医疗队员出国培训资料。2019年8月,仵民宪获得第三届全国“白求恩式好医生”称号。



刘岩松,男,36岁,生前系周口市审计局审计师。刘岩松2004年进入周口市审计局工作,15年来他凭着对审计事业的无限热爱和专注追求,在平凡的岗位上书写着审计事业的光荣与梦想。他勤于钻研,业务精通,作风务实,敢于负责、勇于担当。2019

年4月,刘岩松担任商水县扶贫和“一卡通”惠农补贴资金项目主审,在项目攻坚阶段,他长期加班加点,发烧后仍坚守工作一线,诱发真菌性脑膜炎,因错过最佳治疗时机,不幸于2019年6月10日因公殉职,年仅36岁。刘岩松被追授“河南省优秀共产党员”“全省审计系统先进工作者”“周口市优秀共产党员”等称号。



刘俊义,男,49岁,周口市郸城县公路局驻马庄村第一书记。2015年8月,刘俊义开始担任郸城县石槽镇马庄村第一书记。驻村以来,刘俊义白天走访、帮扶贫困户,处理村里的大小事;晚上填档案卡、完善资料,按要求上

报信息。他筹资修路种树,带头改善农村人居环境,发展特色种植和日用品加工产业,带动贫困户在家门口实现就业。驻村4年,马庄村的贫困发生率由42%下降到1.31%,刘俊义却因劳累过度患上了尿毒症,组织要求他结束驻村、安心养病,但他依然选择坚守在驻村一线。



豆雨露,女,52岁,河南爱馨养老服务集团创始人。20年来,豆雨露坚守养老一线,从一位普通农民成长为新型养老模式的探索者和实践者。她所创造的养老“五位一体、六大标准”的新型养老服务体系,引领更多养老从业者创

业,使千千万万老人受益。从与媒体联合开展“寻找流浪母亲”行动开始,到2012年为社区居家养老向郑州市慈善总会捐赠近百万元,再到帮助百岁老兵恢复其中共党员身份的圆梦行动……豆雨露近十多年来组织开展了“致敬抗战老兵”“关爱贫困失能老人”“让爱回家”等一系列的公益项目,让众多贫困家庭得到救助。



李应贤,男,62岁,洛阳市洛宁县金珠沙梨示范园负责人。1982年12月,李应贤从部队退伍后,选择了自立自强的创业方式,历时十五年艰难实验研究,从豫西深山野果中培育出了果树新品种——金珠沙梨,荣获河南省

科技进步三等奖及科技发明奖金奖。他通过赠送树苗、免费技术培训、赠送资料等形式,带动周边群众广泛种植。2019年金珠沙梨获得农业农村部“全国名优特新农产品”称号。如今,洛宁县金珠果种植面积3.6万亩,带动全国各地发展10万亩以上。李应贤先后荣获“全国乡村优秀致富带头人”“出彩河南人之首屈最美退役军人”“河南省脱贫攻坚创新奖”等荣誉。



李松辰,男,51岁,郑州市新密市祥和街社区居委会党支部书记。为了帮助群众脱贫,李松辰着力打造曾经是革命老区的田湾村,他积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,根植大山,实干创业,带领当地群众相继打造出伏

羲大峡谷、三泉湖、红石林等4A景区,让数万亩荒山荒坡变成了生态之山、致富之山,带动12个村的山区百姓2482户、7752人脱贫。同时建立新社区,将田湾村旧址改造成中原豫西抗日纪念馆,使伏羲山成为全国首座个人原址建造的红色教育根据地,传承红色文化。李松辰先后荣获“河南省扶贫工作先进个人”“郑州市优秀共产党员”等荣誉称号。



张军,男,50岁,焦作黄河水务局武陟第二黄河水务局高级工程师。张军从1985年参加治黄以来,在基层一线坚持工作30余年,主要从事黄河、沁河防汛抢险,堤防工程维修养护及科技创新工作。他研制发明了多种减轻职工体力

劳动、提高生产效率、增加经济收入的养护工具与生产设备,其中4项成果获得“实用新型专利证书”,14项成果被水利部及黄委评为“科技进步奖”和“三新成果”,5项成果荣获“河南省水利创新成果奖”“河南黄河水务局科技进步奖”,被人力资源和社会保障部授牌成立(国家级)“张军技能大师工作室”。



陈伟起,男,35岁,许昌市魏都区科幻小说创作者。陈伟起是一名脑瘫患者,6岁时父亲去世,他自己也曾3次从死亡线上挣扎回来。面对先天的生理缺陷和病魔折磨,他没有自暴自弃,而是刻苦学习、坚持创作,通过文学

点亮自己的生命之光。自2003年尝试创作以来,他用嘴唇以小鸡啄米的方式敲击键盘,创作出版了《生命进阶》《百口莫辩》等多部科幻小说,字数高达百万。2018年3月,陈伟起被中国科普作家协会授予“科普科幻青年之星”荣誉称号;2019年10月,他创作的长篇小说《生命进阶》获第十届全球华语科幻“星云奖”银奖。



郑美玲,女,41岁,郑州外国语学校语文老师。2017年10月,郑美玲接过了一个连续两任班主任请辞的年级垫底班。此时,她有罹患5期癌症的母亲、行走不便的父亲以及小升初的儿子要照顾;此时,距离中考考试仅剩7个月。可她,排除万难,摒弃杂念,运用

小组管理激发内能,让成功看得见,育人育心、同餐谈话等多管齐下的方式,带领这个曾经的垫底班级打造“中考神话”——全班体育满分率50%,2/3学生以超650分的成绩考上全省排名第一的高中。从教22年,郑美玲的教学评估连续22年保持第一。她也曾毅然放弃管理岗位只为当一名普通教师。郑美玲先后获得“全国五一巾帼标兵”“2013河南省首批十大中原名师”“2019年河南最美教师”等荣誉。



索良民,男,99岁,原郑州酿造厂离休干部。索良民是一名“特别党员”。新中国成立前,他一直从事地下情报工作,新中国成立后,他的“特别党员”身份因为种种原因一直没有得到正式确认。直到2014年,索良民正式恢复党籍,重新成为一名中国共产党党员,老人激动地写下:“顿觉轻松迈快步,力求奋进细耕耘。余年还做中国梦,再建功勋报党恩。”2019年6月,中央电视台《面对面》栏目对索良民进行了专访,并在全国宣传报道,随后央视军事频道、新华网、中国军视网、河南广播电视台等多家媒体对其事迹进行了报道。



袁金芳,女,34岁,济源市公路管理局路达养护处道班班长。2004年,袁金芳从父亲手中接过扫帚和铁锹,祖孙三代一个梦,养路护路一辈子。15年来,她将自己对人生的追求、对奉献的执着默默地书写在不断延伸的公路上,把“养好公路,保障畅通”作为责任和坚守,用辛勤的汗水换来了分管路段的“畅、洁、绿、美、安”。作为道班班长,袁金芳每天早上提前一小时赶到工作岗位,重复又脏又累的劳动,不停地在责任路段巡查,随时清理杂物,在平凡的岗位上尽职尽责,从不懈怠,用心血和汗水展现出一名合格基层公路人的责任与担当。



郭亚培,男,36岁,平顶山郑县郭亚培小寨种植专业合作社理事长。2003年,在外打工多年的郭亚培返乡创业,在郑县承包流转土地60亩,开始尝试通过种地致富。随后几年,他通过种植专业合作社的形式,逐步增加承包土地面积,2018年种植面积

达2160亩,其中特色谷物1300多亩、富硒林果700多亩,走出了一条集特色种植、加工、贮藏、销售于一体的绿色、生态、健康农业新路。在自己致富的同时,郭亚培还通过免费提供优质种子、技术培训、和贫困户签订种植协议等方法,带动周边群众致富。郭亚培科技种田的故事,是河南“乡村振兴”伟大实践的一个缩影。



黄德耀,男,64岁,信阳市新县人民检察院退休干部。黄德耀出生在信阳新县的一个红色家庭,一家“6个老红军、3名忠烈魂”。2013年,信阳大别山干部学院开班,从新县人民检察院退休的黄德耀受邀成为第一批特聘教师。从一名检察官到走上讲台当

老师,他很快适应了这种人生角色的转变,用一个个感人至深的革命家史故事,感染着一批又一批来自全国各地的学员。2019年9月16日,黄德耀等18名红军后代、革命烈士家属代表在鄂豫皖苏区首府革命博物馆受到习总书记接见。听完黄德耀讲的革命家史之后,习总书记称赞说:“太好了,你讲的课是有感染力的、有说服力的。”



游弋,男,49岁,河南能源化工集团车集煤矿矿井维修电工。从事煤炭工作20多年来,游弋始终坚持扎根一线,潜心钻研,带领团队先后获得多项国家专利,完成创新成果百余项,累计完成创新成果1600余项。他发明的钢丝绳全自动

除尘装置的成功应用,填补了国内该领域的技术空白。2018年11月,作为农民工出身的矿井维修电工,游弋获得国家技能人才的最高政府奖励“中华技能大奖”,是该项评选活动以来唯一获得该荣誉称号的煤炭行业工人。他还是全国煤炭行业技能大师、国务院政府特殊津贴专家。



南阳市市政管理处“三八”女子疏浚班(集体)
南阳市市政管理处“三八”女子疏浚班成立于1997年,现由9位女性队员组成,负责南阳中心城区南部的10条主次干道,2894座窨井的掏挖疏浚工作。多年的工作经验积累,女子疏浚班对掏挖疏浚情况了如指掌,她们提出的排水改造建议多次被设计部门采纳,不仅节约了经费,也为排水设施改造完善提供了宝贵的资料。22年来,这个疏浚班累计掏出了6万吨左右的污泥,能装600多节火车车厢;她们日日疏通着城市的地下主动脉,以实际行动诠释着忠于职守、爱岗敬业的精神,奏响一曲昂扬激越的巾帼赞歌。



农民兄弟乐队(集体)
2002年,浚县职业技术中专音乐老师蒋立伟,和他的5名学生怀着对音乐的无限热爱走到了一起,组建了一个乐队。因为6个人都来自农村,农民身上特有的勤劳和淳朴成为他们创作的灵感和源泉,所以他们给乐队命名为“农民兄弟”。2013年,由共青团河南省委主办、河南省消防总队参与的农民兄弟乐队“燃放”河南高校消防宣传巡演,先后走进郑州大学、河南大学等10所高校,用音乐唱响青春,传播正能量,彰显新时代青年新活力。2019年全国第十一届少数民族传统体育运动会创作的宣传歌曲《这里是郑州》MV推出以后,短短数小时浏览量突破20万,在新华社、学习强国平台播放量数十万,10月13日被人民日报官方微博转发,点击量高达1.7亿。